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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ ВІДНОСИНИ В 
ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

Органи внутрішніх справ України вхо-
дять до системи правоохоронних органів, 
здійснюючи при цьому важливу та спе-
цифічну функцію – охорону громадського 
правопорядку та законності в державі. При 
виконанні цієї функції органи внутрішніх 
справ вступають у різні правові відносини, 
зокрема, і адміністративно-правові, що, у 
свою чергу, свідчить про те, що вони мають 
чималу кількість прав та обов’язків у адмі-
ністративно-правовій сфері. У зв’язку з цим 
виникає потреба у з’ясуванні того значен-
ня, яке адміністративно-правові відносини 
відіграють у діяльності органів внутрішніх 
справ. 

У юридичній літературі питання адмі-
ністративно-правових відносин, їх особли-
востей та ролі у діяльності правоохорон-
них органів, досліджували такі вчені, як 
В.Б. Авер’янов, С. М. Алфьоров, І.В. Аріс-
това, О.М. Бандурка, І.Л. Бачило, О.К. Без-
смертний, Ю.П. Битяк, І.П. Голосніченко, 

Є.В. Додін, А.Т. Комзюк, Є.В. Курінний, 
О.М. Музичук, Д.М. Павлов, В.М. Плішкін, 
А.О. Селіванов, В.С. Стефанюк, Ю.А. Тихо-
миров, В.О. Шамрай, М.Я. Швець та багато 
інших. У сучасних умовах досить актуаль-
ним залишається питання особливостей 
адміністративно-правових відносин у діяль-
ності органів внутрішніх справ. 

Метою цієї статті є з’ясування змісту адмі-
ністративно-правових відносин у діяльності 
органів внутрішніх справ. Для досягнення 
поставленої мети слід вирішити наступні 
завдання: розглянути поняття адміністра-
тивно-правових відносин; дослідити осо-
бливості та поняття адміністративно-право-
вих відносин за участю органів внутрішніх 
справ; визначити функції адміністративно-
управлінських відносин та їх значення у ді-
яльності органів внутрішніх справ.

Адміністративні правовідносини охо-
плюють майже всі сфери суспільної та дер-
жавної діяльності. Відповідно, у діяльності 
правоохоронних органів адміністративно-
правові відносини виникають повсякчасно і 
лежать в основі їх державно-владних повно-
важень. Розгляд адміністративно-правових 
відносин у діяльності органів внутрішніх 
справ доцільно розпочати з визначення та-
кої правової категорії як «адміністративні 
правовідносини», стосовно формулювання 
якої в науково-правовій літературі й досі не-
має єдиної точки зору.

У науково-правових джерелах адміні-
стративно-правові відносини визначаються 
як суспільні відносини, що регулюються ад-

В статье рассмотрено понятие адми-
нистративно-правовых отношений, опреде-
лены понятие и особенности администра-
тивно-правовых отношений, возникающих в 
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міністративно-правовими нормами, в яких 
одна із сторін наділена правом вимагати від 
іншої сторони, у процесі виконавчої та роз-
порядчої діяльності, здійснення поведінки, 
вказаної в адміністративно-правовій нормі, 
а також дане відношення охороняється дер-
жавою [1, с. 53]. Серед інших можна виділити 
визначення, відповідно до якого адміністра-
тивно-правові відносини – це урегульовані 
нормами адміністративного права суспільні 
відносини, де їх учасники виступають носі-
ями прав та обов’язків в сфері державного 
управління [2, с.81]. Ю.П. Битяк зазначає, 
що адміністративно-правові відносини – це 
система суспільних відносин, які виникають 
у зв’язку з реалізацією функцій державного 
управління, з приводу здійснення широкої і 
різноманітної виконавчої та розпорядчої ді-
яльності [3, с. 19]. Таким чином, адміністра-
тивно-правові відносини характеризуються 
відповідною системою ознак, яка авторами 
визначається по-різному, як за обсягом, так 
і за змістом. Так, Ю.П. Битяк виділяє три 
ознаки адміністративно-правових відно-
син, зокрема, те, що вони: 1) виникають у 
процесі державного управління; 2) мають 
обов’язкового суб’єкта – орган державного 
управління; 3) за своєю сутністю є відноси-
нами влади-підпорядкування, для яких є 
характерною юридична нерівність сторін [4, 
с.35]. У даній характеристиці адміністратив-
но-правових відносин враховано державно-
владний зміст, особливий суб’єкт, а також 
об’єкт цих відносин. Проте відсутні харак-
теристики підстав виникнення та елементів 
їх державного забезпечення.

Більш повна система специфічних для 
адміністративно-правових відносин ознак 
представлена у роботі В.К. Колпакова та 
О.В. Кузьменка, де особливостями адміні-
стративно-правових відносин є: 1) адміні-
стративно-правові відносини є формою (од-
нією з форм) існування соціальних відносин. 
Переважною сферою їх виникнення є сфера 
державного управління; 2) адміністративно-
правові відносини конструюються у межах 
адміністративно-правових норм, тобто нор-
ми містять абстрактні конструкції відно-
син; 3) адміністративно-правові відносини 
об’єктивуються з виникненням юридичних 
фактів, передбачених адміністративно-пра-

вовими нормами; 4) один із суб’єктів адмі-
ністративно-правових відносин завжди є 
носієм владних повноважень щодо інших 
учасників, якими його наділяють адміні-
стративно-правові норми; 5) адміністра-
тивно-правові відносини об’єктивуються 
переважно в особливій сфері суспільного 
життя – сфері державного управління, як 
правило, у зв’язку зі здійсненням органами 
державного управління своїх управлінських 
функцій, тобто у процесі виконавчо-розпо-
рядчої діяльності; 6) адміністративні право-
відносини можуть виникати за ініціативою 
будь-якої зі сторін; 7) суперечки, що вини-
кають між сторонами адміністративних пра-
вовідносин, як правило, вирішуються у по-
засудовому порядку, тобто шляхом прямого 
юридично-владного розпорядження право-
мочного органу; 8) якщо учасник адміністра-
тивно-правових відносин порушує вимоги 
норм адміністративного права, то він є від-
повідальним перед державою в особі його 
органу [5, с. 70-71]. До визначених ознак,- 
Ю.М. Старилов додає також ознаку, відпо-
відно до якої адміністративним відносинах 
властивий правовий режим, тобто встанов-
лення гарантій судового захисту прав та 
інтересів громадян стосовно до управління 
[6, с.406]. На практиці дана ознака адміні-
стративно-правових відносин втілюється в 
можливості звернення до адміністративного 
суду. 

В.К. Колпаков зазначає, що адміністра-
тивно-правові відносини виникають у ре-
зультаті впливу адміністративно-правових 
норм на поведінку суб’єктів сфери держав-
ного управління, внаслідок якого між ними 
виникають сталі правові зв’язки держав-
но-владного характеру [7, с. 80]. Сутнісна 
ознака адміністративних правовідносин ви-
являється у їх державно-управлінському ха-
рактері. 

Таким чином, аналіз різних наукових 
джерел, у яких досліджуються поняття та 
ознаки адміністративно-правових відносин, 
дає змогу визначити, що адміністративно-
правові відносини – це врегульовані адмі-
ністративно-правовими нормами суспільні 
відносини, які виникають та розвиваються 
у сфері державного (публічного) управління 
між суб’єктами, один з яких обов’язково на-
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ділений державно-владними повноважен-
нями, з приводу дотримання їх прав та ви-
конання ними обов’язків, виникнення яких 
обумовлено юридичними фактами, визначе-
ними адміністративно-правовими нормами, 
та які забезпечені можливістю застосування 
державного примусу. 

У юридичній літературі специфіку діяль-
ності органів внутрішніх справ пов’язують, 
у першу чергу, з тим, що вказані органи: - 
1) мають досить великий обсяг і складну 
компетенцію при здійсненні правоохорон-
ної діяльності; 2) несуть основний тягар бо-
ротьби зі злочинністю, профілактикою і за-
побіганню злочинам; 3) є найчисленнішими 
серед правоохоронних органів України [8, 
с.315]. Правовою основою діяльності цих 
органів є Конституція України, Криміналь-
ний та Кримінальний процесуальний кодек-
си України, Закони України «Про міліцію», 
«Про демократичний цивільний контроль 
над Воєнною організацією і правоохоронни-
ми органами держави» та чисельні відомчі 
накази Міністерства внутрішніх справ Укра-
їни.

Центральним органом у системі органів 
внутрішніх справ є Міністерство внутріш-
ніх справ України, яке належить до орга-
нів виконавчої влади та діяльність якого 
спрямовується і координується Кабінетом 
Міністрів України. Дане Міністерство діє 
на основі Положення про нього, яке за-
тверджено Указом Президента від 6 квітня          
2011 р. [9].

Організаційна структура та система ор-
ганів внутрішніх справ зумовлена, перш за 
все, функціями та завданнями, які поклада-
ються на ці органи. Так, основним завдан-
ням Міністерства внутрішніх справ України 
є формування та забезпечення реалізації 
державної політики у сфері захисту прав 
і свобод людини і громадянина, власнос-
ті, інтересів суспільства і держави від зло-
чинних посягань, боротьби зі злочинністю, 
розкриття та розслідування злочинів, охо-
рони громадського порядку, забезпечення 
громадської безпеки, безпеки дорожнього 
руху, а також формування державної полі-
тики у сферах міграції (імміграції та емігра-
ції), у тому числі протидії нелегальній (не-
законній) міграції, громадянства, реєстрації 

фізичних осіб, біженців та інших визначе-
них законодавством категорій мігрантів [9]. 
Отже, завданнями, покладеними в основу 
діяльності органів внутрішніх справ, об-
ґрунтовується їх система, яка поділяє ці ор-
гани відповідно до тієї ділянки роботи, яка 
охоплює виконання якогось конкретного 
завдання або групи завдань.

Під функціями органів внутрішніх справ 
необхідно розуміти напрямки їхньої діяль-
ності у процесі вирішення поставлених пе-
ред ними завдань. Вони поділяються на три 
групи: основні, забезпечувальні та функції 
загального керівництва [10, c.5]. Виконання 
відповідної функції зумовлює структурний 
поділ (структурну організацію) у межах від-
повідного органу, який входить до системи 
органів внутрішніх справ. У сфері виконан-
ня кожної з цих функцій можна виділити 
відповідний вид адміністративно-правових 
відносин. Тому адміністративно-правові від-
носини у сфері діяльності органів внутріш-
ніх справ можуть виникати як у всій системі 
органів внутрішніх справ (пов’язані з орга-
нізаційно-управлінськими функціями Мініс-
терства внутрішніх справ, яке очолює систе-
му цих органів), так і у відповідному органі, 
який входить до будь-якої ланки системи 
органів внутрішніх справ, і, навіть, у струк-
турному підрозділі конкретного органу вну-
трішніх справ (ієрархічне підпорядкування 
в межах системи).

Виділимо ознаки адміністративно-пра-
вових відносин у діяльності органів вну-
трішніх справ: 1) є відносинами держав-
ного управління; 2) відсутня формальна та 
юридична рівність сторін, тобто це завжди 
відносини вертикальні та субординаційні 
або координаційні, в деяких випадках реор-
динаційні (відносини між різними але фор-
мально рівними ланками системи органів 
внутрішніх справ); 3) підставами їх виник-
нення є відомчі або міжвідомчі накази керів-
них органів або правомірні чи неправомірні 
дії учасників; 4) чітко регламентовані норма-
ми адміністративного права; 5) суб’єктами 
виступають переважно працівники системи 
органів внутрішніх справ, іноді - громадяни 
та юридичні особи при зверненні за захис-
том своїх прав; 6) забезпечені можливістю 
застосування державного примусу у вигля-
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ді адміністративної відповідальності; 7) є 
можливість оскарження державно-владних 
рішень у порядку адміністративного судо-
чинства або застосування позасудової адмі-
ністративної процедури.

Таким чином, адміністративно-право-
ві відносини в діяльності органів внутріш-
ніх справ – це регламентовані нормами 
адміністративного права державно-владні 
та організаційно-виконавчі відносини, які 
складаються у сфері державного управління 
органами внутрішніх справ, обов’язковим 
суб’єктом яких виступає посадова особа або 
відповідний орган внутрішніх справ, під-
ставою виникнення яких є відомчі або між-
відомчі накази керівних органів або пра-
вомірні чи неправомірні дії учасників і які 
забезпечені можливістю застосування дер-
жавного примусу у вигляді адміністративної 
відповідальності, а також можливістю оскар-
ження управлінських рішень уповноваже-
ного суб’єкта у порядку адміністративного 
судочинства або застосування позасудової 
адміністративної процедури. 

Наступне, що необхідно з’ясувати для 
характеристики адміністративно-право-
вих відносин у діяльності органів внутріш-
ніх справ, це визначення загальних управ-
лінських функцій, оскільки саме державне 
управління виступає об’єктом адміністра-
тивних правовідносин, і саме у функціях вті-
лене значення та загальна користь певного 
процесу або правовідношення.

Д.М. Бахрах до числа загальних управ-
лінських функцій відносить: прогнозуван-
ня, планування, нормативне регулювання, 
методичне керівництво, роботу з кадрами, 
облік, контроль та інше, об’єднуючи їх за 
змістом на три групи: 1) функції орієнтуван-
ня системи. До них належать: прогнозуван-
ня, планування, нормативне регулювання, 
методичне керівництво; 2) функції забез-
печення системи включають: кадрову функ-
цію, функції матеріально-технічного забез-
печення, фінансування, інформаційного 
забезпечення, а також функцію організацій-
но-структурного забезпечення (ця функція 
стосується створення організацій, їх струк-
турних підрозділів, розподіл повноважень 
тощо); 3) функції оперативного управління 
системою: функції безпосереднього регулю-

вання діяльності, обліку, контролю та оцін-
ки (всієї праці, окремих працівників, вико-
нання конкретних завдань тощо) [11, с.64]. 
Отже, фактично, адміністративно-управ-
лінські відносини належать до сфери вну-
трішньої організації діяльності відповідного 
державного органу, а також визначають по-
рядок та оптимальні шляхи реалізації його 
основних завдань та функцій, підвищують їх 
якість та знижують час на їх виконання. 

Ю.Н. Старилов визначає такі функції 
державного управління: 1) інформаційне 
забезпечення, 2) прогнозування та моделю-
вання, 3) планування, 4) організацію, 5) роз-
порядництво, тобто оперативне регулюван-
ня управлінських відносин, 6) керівництво, 
7) координацію, 8) контроль, 9) регулюван-
ня [6, с.179].

Таким чином, адаптуючи функції адмі-
ністративно-управлінських відносин до ді-
яльності органів внутрішніх справ, можна 
стверджувати, що такі відносини відігра-
ють значну роль у діяльності системи зазна-
чених органів, зокрема, за їх допомогою:                    
1) здійснюється організаційне, кадрове, ін-
формаційне, правове забезпечення діяль-
ності органів внутрішніх справ; 2) забезпе-
чується розподіл функціональних обов’язків 
в середині системи та визначається ієрархіч-
не підпорядкування в цій системі, що дозво-
ляє зосередити зусилля відповідного струк-
турного підрозділу (або посадової особи) на 
виконанні властивих йому функцій, підви-
щуючи якість виконуваної роботи та профе-
сіоналізм посадових осіб органів внутрішніх 
справ за допомогою звуження їх спеціаліза-
ції; 3) визначаються та оптимізуються шляхи 
та засоби практичної реалізації, покладених 
на органи внутрішніх справ, функціональ-
них обов’язків; 4) розробляються поточні 
та стратегічні плани діяльності органів вну-
трішніх справ; 5) виявляються недоліки та 
прогалини в організаційній та функціональ-
ній будові системи органів внутрішніх справ 
та визначаються шляхи її покращення;          
6) відсторонюються від роботи в органах 
внутрішніх справ або звільняються від неї 
некомпетентні та непрофесійні, або такі, що 
допустили порушення законодавства, по-
садові особи із можливим притягненням їх 
до адміністративної, дисциплінарної або ма-
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теріальної відповідальності, або ініціюван-
ня кримінального провадження щодо них; 
7) здійснюється контроль за своєчасним та 
ефективним виконанням посадовими особа-
ми органів внутрішніх справ своїх функціо-
нальних обов’язків. Адміністративно-право-
ві відносини в діяльності органів внутрішніх 
справ відіграють важливу роль, яка забезпе-
чує належне функціонування всієї системи 
цих органів, і кожного окремого органу вну-
трішніх справ у цій системі.
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АНОТАЦІЯ 
У статті з’ясовано зміст поняття «ад-

міністративно-правові відносини»; визначено 
поняття та особливості адміністративно-
правових відносин, які виникають у діяльності 
органів внутрішніх справ; визначено функції, 
які виконують адміністративно-управлінські 
відносини і їх значення у діяльності органів 
внутрішніх справ.

SUMMARY 
The paper defined the concept of administrative 

legal relations; defined concepts and features of 
administrative legal relations arising from the 
activities of the Interior; defined functions that 
perform administrative, managerial relationships 
and their importance in the internal affairs bodies.


